

■ Birocrația, finanțarea și lipsa forței de muncă afectează companiile de construcții **PAGINA 8**



■ Președintele CIO, acuzat de "conspirație" **PAGINA 10**

■ CNCD face recomandări legate de acordarea burselor **PAGINA 10**

■ Revoluția cliimei - probleme în toate colțurile planetei **PAGINA 12**

■ Tranzacții de 62 milioane lei, sub mediu zilnică a anului **PAGINA 9**

PAGINA 10

■ Festival de Joc și Joacă, în Capitală **PAGINA 10**

■ TradeVill: H&M primește cu optimism spre viitor **PAGINA 12**

GRAM AUR = 336,9552 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0765 RON

EURO = 4,9689 RON

DOLAR = 4,6139 RON

MARTIE FINANCIAR

1 martie



- Agenția de evaluare Fitch reconfirmă ratingul aferent datoriei guvernamentale a României la BBB-/F3 pentru datorata pe termen lung și scurt în valută, precum și perspectiva stabilă.



- Banca Națională a României (BNR) anunță că, la data de 29 februarie 2024, rezervele valutare la Banca Națională a României se situau la 63.128 milioane de euro, față de 61.416 milioane de euro la 31 ianuarie 2024. Nivelul rezervei de aur s-a menținut la 103,6 tone. În condițiile evoluțiilor prețurilor internaționale, valoarea acestora s-a situat la 6.240 milioane de euro. Rezervele internaționale ale României (valute plus aur) la 29 februarie 2024 erau de 69.368 milioane de euro, față de 67.685 milioane de euro la 31 ianuarie 2024.

- Francul atinge cursul maxim al lunii față de moneda noastră: 5,1913 lei, potrivit datelor BNR.

- Gramul de aur, costă la nivelul minim al lunii: 303,575 lei, conform BNR.

6 martie



- PNL organizează, la București, Congresul Partidului Popular European.

7 martie



- Guvernul decide continuarea schemei de ajutor de stat IMM Plus și a componentelor acesteia până la data de 30 iunie 2024.

8 martie



- Instanța de arbitraj internațional de pe lângă Banca Mondială (Centrul Internațional pentru Reglementarea Diferențelor Relative la Investiții - ICSID) decide respingerea acțiunii inițiată de compania Gabriel Resources în dosarul Roșia Montană, respingând implicii și despăgubirile de peste șase miliarde de dolari solicitate și obligând compania respectivă să ramburseze României cheltuielile de judecată aferente procedurii de arbitraj.

11 martie

- Dolarul - la cel mai mic curs al lunii față de moneda noastră: 4,5397 lei, conform BNR.

Roșia Montană - câștig miraculos; Schengen aerian și maritim; Iohannis vrea șefia NATO



Peste **7%** din PIB va fi deficitul bugetar al țării noastre la finalul lui 2024, spun oficialii Comisiei Europene



Decidenții politici de la București au continuat, în ultima lună a primului trimestru al anului curent, să adopte hotărâri privind prelungirea unor măsuri de plafonare a prețurilor și să dilueze dispozițiile legii 296/2023 și OUG 115/2023 privind reducerea cheltuielilor în sectorul public, adoptând mai multe acte normative și memorandumuri prin care au operat creșteri salariale și au permis noi angajări la stat. În acest context, deficitul bugetar de 1,67% din PIB înregistra la finalul lunii februarie a continuat să crească în prima lună de primăvară, așa cum a menționat, ieri, Marcel Bolos, ministrul Finanțelor, care a vorbit de spre un deficit pe primul trimestru al anului de peste 2%, dar mai mic de 2,5% din PIB - cât reprezenta estimarea Guvernului.

În aceste condiții nu a mai mirat pe nimeni că în 20 martie oficialii Comisiei Europene veniți la București să prezinte raportul anual de progres al țării noastre în privința implementării Planului Național de Redresare și Reziliență au declarat că, dacă guvernul PSD-PNL, condus de premierul Marcel Ciolacu nu va face reformele asumate în PNRR, deficitul bugetar al României va sări de 7% din PIB la finalul anului 2024, cu mult peste ținta de 5% a sumată în act de Executiv prin legea bugetului de stat adoptată de Parlament.

Mai mult, în raportul publicat în 25 martie de Comisia Europeană au privit la dezecilierele macro-economice din țara noastră, funcționarii Executivului comun tararată că, în ciuda unor îmbunătățiri, România se confruntă în continuare cu vulnerabilitatea veniturilor fiscale, iar deficitele bugetare mari și rata ridicată a inflației, care sunt toate peste nivelul și reprezenta estimarea Guvernului.

Afirmările oficialilor europeni au înălțat optimismul decidenților politici de la București care anunțau la

inceputul lunii, că în 1 martie, agenția de rating Fitch a reconfirmat ratingul aferent datoriei guvernamentale a României la BBB-/F3 pentru datorata pe termen lung și scurt în valută, precum și perspectiva stabilă.

Anunțul privind ratingul țării noastre a venit cu doar o săptămână înainte ca instanța de arbitraj internațional de pe lângă Banca Mondială, ICSID, să publice decizia în dosarul Roșia Montană, decizie prin care a respins acțiunea intentată de companiile canadiene Gabriel Resources și Roșia Montană Gold Corporation, și implicit de despăgubiri de milioane de dolari solicitate de reprezentanții celor două firme. Decizia respectivă, a cărei motivare ar urma să fie publicată integral după 90 de zile de la data de 8 martie, a fost opusă deciziilor făcute în primele două luni ale anului de premierul Marcel Ciolacu și de ministrul de finanțe Marcel Bolos care au afirmat că se pare că țara noastră va pierde acest proces și că vom fi nevoiți să plătim

despăgubiri de maximum 6,5 miliarde dolari.

Tot la începutul lunii martie (6-7 martie), PNL a organizat la București Congresul Partidului Popular European, eveniment în cadrul căruia mai toți liderii europeni prezenți - cu excepția celor austriece - ne-au asigurat de sprijinul pentru intrarea țării noastre în spațiul Schengen și cu granițele terestre până la finalul acestui an și unde Ursula von der Leyen a primit votul prin care a fost conștient și candidatul PPE pentru un nou mandat de președinte al Comisiei Europene.

Congresul PPE nu a conștient și lansarea listei de candidați ai PNL pentru alegerile europarlamentare din 9 iunie, deoarece liberalismul au decis să candideze pe listă comună cu social-democrații și au mai stabilit, în cadrul condițiilor de guvernare, ca în 9 iunie să se desfășoare și alegerile locale.

Aprecierile de la BVB au depășit creșterile piețelor internaționale

- Companiile și-au prezentat propunerile de dividende pentru acest an
- BET a depășit pragul de 17.000 de puncte pentru prima dată în istorie

Indicii Bursei de Valori București (BVB) au avut creșteri semnificative în martie, peste aprecierile piețelor internaționale, într-o lună în care atenția investitorilor din piața noastră de capital a fost captată de convocarea publicată de companii.

Indicele BET, al celor mai lichide douăzeci de titluri de la BVB, a încheiat luna martie la un nou record istoric, de 17.025 puncte, după o creștere de 7,1%. Indicele BET-BK, reperul de randament al fondurilor de investiții în acțiuni, a avut un avans de 5,3% la 3.116 puncte, în vreme ce indicele BET-NG, al companiilor energetice și de utilități, s-a apreciat cu 8,2%, până la 1.226 de puncte.

Traderii văd o probabilitate de peste 60% ca Fed să reducă dobânda în iunie, conform CME FedWatch Tool

În Statele Unite, indicele S&P 500 a urcat cu 3,1%, în martie, în vreme ce pentru primele trei luni avansul coșului de acțiuni a fost de 10,1%, cel mai bun trimestru din ultimii cinci ani. Dow Jones Industrial s-a apreciat cu 2,1%, luna trecută, iar indicele tehnologic Nasdaq Composite a avut un avans de 1,8%.

Companiile cu activități legate de inteligența artificială și-au continuat aprecierea demarată încă din prima parte a anului trecut, titlurile Nvidia, producător de procesoare grafice utilizate în aplicații de AI, urcând cu 14,2%, în martie. Acțiunile Microsoft și Alphabet (compania mamă a Google) au avut, de asemenea, aprecieri semnificative.

Inflația, măsurată prin Indicele Prețurilor de Consum, a fost în februarie de 3,2% în dinamici anuală, peste estimările economiștilor, în vreme ce în dinamici lunară indicele s-a ridicat la 0,4%, în linie cu așteptările. Rezerva Federală a lăsat nemișcată rata dobânzii-cheie, dar a semnalat că estimează trei tăieri de dobândă în acest an. La finele săptămânii trecute, traderii dădeau o probabilitate de 61% ca Fed să reducă dobânda cu 25 de puncte de bază, la înfățișarea din iunie, conform CME FedWatch Tool.

De partea noastră a Atlanticului, indicele Stoxx 600 a avut un avans de 3,6% în martie, încheiând luna la un nou record istoric, într-un climat marcat de scăderea presiunii inflaționiste. Indicele Prețurilor de Consum a fost în februarie de 2,6% în dinamici anuală, sub nivelul de 2,8% din luna precedentă. Cu un an în urmă indicele era de 8,5%, potrivit datelor Eurostat.

Cel puțin 80% dintre companiile din BET vor să aloc dividende către acționari

La Bursa de Valori București, companiile au anunțat propunerile de dividende, bugetele de venituri și cheltuieli pentru acest an alături de alte evenimente corporative, cu impact punctual asupra prețului acțiunilor emitenților.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 2)